



# 临漳县司法局五项制度推进行政复议高效便民

河北法治报讯（李闪闪）去年以来，临漳县以行政复议体制改革为契机，积极探索创新复议办理方式，发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，打造受理便民、流程规范行政复议模式，提高办案效率和水平。

该县司法局建立健全基层联络制度，依托乡镇司法所，在全县建立14个行政复议联络点，设立醒目目标标识，申请模板和流程图上墙，发放了宣传单页共计800余份，为当事人申请行政复议提供便利。推出便民新举措，在县交警大队设立复议联络点，对于当场作出处罚、依据电子技术抓拍作出的行政处罚类行政复议案件可先由县交警队处理，推进主动纠错，有效降低县交警队行政

复议案件纠错率。坚持送法到身边，通过14个司法所+复议机构模式，不间断开展宣传，让企业和基层群众在“家门口”零距离了解和申请行政复议，避免群众找不到、找不准复议机构。推动行政复议改革以来，该县共办理行政复议案件101件。

该县在提升行政复议工作质效上下功夫，建立繁简分流制度，对于符合简易程序审理案件，安排专人全程盯办。今年已受理行政复议案件21件，采用简易程序6件，适用简易程序审理案件最短的案件用时仅2天，平均用时11.6天，比法定办理时限缩短60%，有效提升了群众满意度和法治获得感。

该县建立健全行政争议化解制度，将调解工作贯穿行政复议

始终，由调解经验丰富、法律素养高的乡镇专职调解员先行调解。受案之前，征求申请人意见，对符合调解的案件应调尽调。通过完善的调解体制，2023年以来，行政争议案件调解和解率大幅提升，实现了社会效益和法律效果的统一。

该县建立健全重大案件论证制度，发挥行政复议（咨询）委员会作用，由委员会成员立足案件实际，结合现行法律法规进行深入讨论，剖析法律问题，分析社会影响，发表专业意见，为复议案件提供重要参考。2023年，该县共召开咨询委员会会议4次，讨论复议案件12件。今年已召开咨询委员会会议1次，讨论案件3件。此项举措有力保障了行政复议决定的权威性、公正性。自2023年以来

来，该县进入行政诉讼的行政复议决定均得到人民法院支持，彰显了行政复议工作的专业化、法治化。

该县建立健全复议决定履行制度，着力解决“执行难”的问题。在严格落实《河北省行政复议决定履行监督规定》《河北省行政复议监督规定》等规定的基础上，县司法局定期对生效决定书开展履行情况开展“回头看”，特别是对需要责令回复、撤销等需要纠错的决定，利用执法监督+复议监督等多种形式，通过实地走访和电话回访，督促行政机关按期履行生效决定。自2023年以来的行政复议决定履行率达到100%，有力地保障了申请人的合法权益。

## 石家庄市第二强戒所开展志愿宣传服务 强化青年干部担当 携手筑牢禁毒防线

河北法治报讯（记者张世杰 通讯员杨雅琳 蔡菁）“新型毒品的‘伪装术’太具欺骗性了”……近日，在正定县委党校，当地青年干部们在观看毒品仿真模型后发出感叹。“一定要提高警惕，对毒品加强防范。”当天，石家庄市第二强制隔离戒毒所“春雨”禁毒志愿服务队联合正定县禁毒办、正定戒毒康复指导站，在正定县委党校为青年干部进行毒品预防教育专题讲座。

讲座中，民警结合自身工作经验，以“对毒品诱惑勇敢说‘不’”为题，详细介绍